

# 醫起亮起來

## 臺中醫療院所藝術亮點總覽

文·圖 / 張晉豪

醫院也能是藝文聚點？聽起來令人匪夷所思，但臺中市的醫院真的做到了！經過文化局的輔導及鼓勵，加上各申請單位的用心規劃，至 2016 年 5 月為止，已經有 14 間醫院通過申請，成為臺中市藝術亮點，除了靜態的固定展覽，提供在地藝文工作者展覽空間，也辦理許多豐富的活動演出與民衆互動，誰說醫院只能有醫病關係與生離死別？藝術的暖風已徐徐吹入山、海、屯區的醫院裡，醫起綻放亮眼的藝文之美。



慈濟醫院在大廳舉辦義賣畫展吸引眾多民衆及病患前來欣賞



豐原醫院安排老師在大廳彈奏鋼琴讓院內樂聲悠揚



畫家楊小寧到慈濟醫院舉辦義賣畫展回報治療之恩

### 慈濟醫院

#### 不分差異的慈悲之心

來到潭子區 74 號快速道路旁的慈濟醫院，擁有典雅莊嚴的外觀，步入大廳就有現場演出的美妙鋼琴旋律傳入耳中，撫慰每個被病痛纏擾的心，且不只在大廳，院方還特別邀請老師至手術室家屬等候區演奏，讓現場民衆放鬆緊張心情。院內時常邀請表演團體進駐演出，如慈濟志工所組成的南胡國樂團，以每月一次的巡迴演出，彈奏一首首慈濟歌選；也曾在 2015 年聖誕節時，邀請鄰近的華盛頓小學，化身為聖誕小天使報佳音，獻上長笛與小提琴演出，突破宗教的隔閡，把孩子們最純真的溫暖祝福傳入院中。

### 豐原醫院

#### 藝文「原」力與你同在

北臺中的豐原區，有間隸屬於衛福部的豐原醫院，將原本空蕩的走廊佈置為文藝走廊，舉辦各種展覽，曾展出如李賜鎮老師等繪畫大師的作品，及民衆與醫師之素人攝影作品。文化推廣方面，與豐原區圖書館合作移動圖書館活動，在院內借出數百本書籍並辦理多張借書證，讓醫院書香四溢。2015 年暑假在草悟道舉辦的「藝術亮點嘉年華」也沒有缺席，現場為民衆測量血壓，展出素描社成員的作品。除了平時安排音樂和舞蹈志工在院內做演出，也不定期安排表演團體到現場表演，讓病患可以觀賞表演轉換心情。

### 東勢農民醫院

#### 山城吹進藝術之風

進入山區，位在臺中市中部偏東的山城地區，東勢區的農會附設農民醫院，雖然與市區醫院相比地處偏遠山區，但對於藝文的推廣完全不落人後。與石岡區農會的油畫研究班合作，該班在梁培政老師的指導下成績卓越，常在各地展出，2015 年就在農民醫院展覽師生作品三個月的時間。除此之外，院內員工也是臥虎藏龍、多才多藝，在 2015 年底展出長達五個月的醫院員工油畫創作展，便是農民醫院院內人員的創作作品，他們希望透過藝術視覺洗禮，提供民衆在就醫或住院期間，能享有心靈與藝術的滋養，暫時紓緩身心上的病痛。



東勢醫院地處山城推廣藝文卻不落人後







院方特別擺放亮點活動的預告在院內顯眼處

### 光田醫院—長青院區 長青樹創意萌芽欣欣向榮

面對臺灣嚴重的高齡化社會趨勢，光田醫院特闢長青院區，院區一樓大庭設置「長青藝廊」，為了提供護理之家的長者和慢性病房的病患，以及來院探視的家屬或一般民眾陶冶身心的藝術空間與豐富的心靈饗宴，長青院區強調以「家」的感覺出發，讓來到院區的朋友沒有壓力束縛，也替接受長照的朋友安排許多藝文活動，讓行動不便的他們可以在院內觀賞到各種演出。



光田大甲院區策劃主題展覽，讓民眾瞭解臺灣護理發展史。

### 光田醫院—沙鹿總院 結合地方藝文能量發光

山線醫院活動展覽都如此傑出，海線醫院當然也不容小覷！位在沙鹿區的光田醫院總院，非常積極籌辦院內的藝文活動，與許多社福團體配合，安排身心障礙的朋友們表演機會，以自由打賞的方式，靠自己的能力賺取生活費。邀請專業藝文工作者至院內表演，或與沙鹿附近樂器行及校園社團合作，不只增加他們的演出機會，也讓院內病患及家屬可以有放鬆舒服的音樂陪伴。音樂活動外，靜態展覽也相當豐富，有「銀髮創作聯合藝術展」、「彩筆畫媽祖」等展出，可說是動靜皆宜的藝術亮點。



光田長青院區設置長青藝廊辦理畫展

### 光田醫院—大甲院區 海風溫柔吹拂醫學與藝術

芋頭的故鄉—大甲也有光田醫院的蹤跡，大甲院區於二樓之候診大廳，設置一處藝術人文展區，安排各檔期多元內容的展覽，例如「劉志玲個展」、自然法則工作室與竹林國小附設幼稚園合作的「自然法則」兒童美術展等，希望藉由多采多姿的藝術創作，改變民眾對醫院的刻板印象，去除恐懼心情。互動活動方面，2015年5月舉辦「南丁格爾的樂章」藝文饗宴，安排魔術師、樂團、藝術家等表演團體到院演出，陪伴院內病患度過治療的漫長時光。



童綜合醫院邀請音樂志工到院用音樂治癒身心

### 國軍臺中總醫院 九條好漢在藝廊

看完山、海區的醫院後是否覺得意猶未盡呢？屯區眾多醫院當然是不落人後，屯區藝術中心附近的國軍臺中總醫院，雖是隸屬於國軍的醫療院所，但一脫國軍嚴肅的形象，相當重視社區地方民眾的互動關係，常舉辦如書法名家現場揮毫、油畫創作聯展等藝文活動，拉近與民眾的距離。院區於2012年2月成立戶外音樂噴水池、門診區音樂廣場演奏、藝宣走廊展覽，藉由「藝術、音樂、人文」緩和病人焦慮情緒，抒發員工工作壓力，藉「身、心、靈」的調和，來促進健康、提振士氣。



展品豐富的國軍總醫院藝宣走廊

### 童綜合醫院

#### 轉身發現跨領域的藝術之美

沙鹿市區的童綜合醫院一樓大廳不定期舉辦各種中小型音樂會，並邀請「音樂志工」來表演；也在每個月最後一個週末舉辦大型音樂會，讓院內沉浸在音樂的洗禮。而地下一樓門診走廊規劃了「轉角藝術」藝文展覽，每月更換不同的展出內容，如「手工藝 DIY 社師生聯展」、「捕捉希望攝影展」、「邱品融 Rhea 插畫展」等各領域展覽，運用牆面以及開放空間，民眾只要一個轉身，就能夠欣賞到畫作或是攝影作品，提供民眾身、心、靈之照顧。



榮總醫院舉辦「彩繪希望」巡迴展，藉癌症病友及家屬的作品，鼓勵病友抱持希望。

### 臺中榮民總醫院 永遠活在希望當中

在東海大學對面的臺中榮民總醫院，是中部唯一公立醫學中心，院區經常舉辦攝影展、公益畫展，讓病友創作分享生命的熱忱，如「第五屆彩繪希望」巡迴展，就是藉癌症病友及家屬的作品，告訴大家病痛不可怕，可怕的是自己的恐懼，鼓勵病友抱持希望，勇敢面對療程，爭取更多明天；戶外休憩區綠樹蔭下常有樂聲繚繞，也提供身障街頭藝人展現自我的舞臺；兒童病房也經過精心佈置，展現童趣生動活力；微型自助圖書館帶給民眾心靈安頓。醫院是地方社區的一部分，透過藝術和關懷，與民眾分享人生的美好價值，激發生命正向的力量。





澄清醫院中港院區在院內放置公共藝術品與病患相伴

## 澄清綜合醫院中港分院

### 醫得實在 藝得精彩

聳立在臺灣大道上的澄清綜合醫院中港分院，聞得到藝術芬芳的氣息。美的畫面好像跟著您的動線在走，醫院藝術空間都留給來院的民眾，用心規劃每一件藝術品該有自己的位置，遠眺近看，都是那麼地溫馨。除不定期舉辦各項藝文表演活動，端午和聖誕節等節慶都有安排相關活動，讓長期住院的患者也能在院內感受節慶氣氛。並推行「在院藝術家」，當親近藝術、有藝術相伴時，常能減緩病患身體的苦痛。也舉辦醫療教育推廣的繪畫及填字比賽，讓小朋友及民眾透過比賽，傳播醫療知識。

## 中山醫學大學附設醫院

### 空中走廊閃耀文化亮點

大慶車站旁的中山醫學大學附設醫院，汝川醫療大樓一樓設有掛號處和領藥處以及寬大的場地，可提供藝術家表演或展覽藝文作品，二樓的空廊能連接兩棟大樓以便民眾通行，並將藝術品設置在空廊中，讓普通的空廊變成充滿文化藝術的空間。平日也常在院內空間舉辦親善表演、音樂會、攝影展等藝文展覽及互動活動。行政大樓 12 樓，有容納 260 人的大型會議廳，也曾舉辦過多場大型的音樂會和舞臺劇，讓民眾在人來人往的醫療大樓裡也能宛如置身在美術館。



中山醫透過表演藝術活動，讓病患可放鬆緊繃的情緒。

## 中國醫藥大學附設醫院

### 視病如親 視藝如友

一中商圈旁的中國醫藥大學附設醫院，對於文化藝術推動亦是不遺餘力。急重症大樓與癌症大樓均為新建築，尤以急重症大樓大廳空間寬敞，伴隨著咖啡飄香，適合民眾及病患駐足前往觀賞藝文展的空間，也邀請文藝專業人士音樂演奏、歌唱、講座，階梯教室可容納近 200 人，因位於一樓門診區旁，更吸引現場來院民眾一起參與，提高教室利用率及親近民眾以達「以病人為中心」之理念。2015 年 3 月更舉辦器官捐贈感恩追思音樂會，用音樂感念捐贈者的大愛精神，場面溫馨動人別具意義。



中國醫空間寬敞，可擺放公共藝術品及辦理活動。



菊野美術會在臺中醫院二樓藝廊辦理小型畫展

## 衛生福利部臺中醫院

### 佇立 120 個年頭的陪伴

衛生福利部臺中醫院位置在臺中市議會舊址旁，至今在舊市區已為民眾服務 120 年。於 2003 年在二樓設置「藝術走廊」，定期邀請藝術家、社區協會、團體或病友展出作品，包含畫展、攝影展、書法展等，亦於醫院門診大廳不定期舉辦「音樂會」，希冀透過藝術及音樂，讓醫院內外洋溢著人文藝術氣息。將醫療專業結合藝術，照顧治療民眾的生理病痛，也透過藝術療癒撫慰民眾的心靈。

醫院內有庸碌繁忙的醫護人員、病痛纏身的病患及陪同煩憂的家屬，醫院氣氛常常都處於低氣壓的狀態，所幸加入藝術亮點的醫院都非常用心投入藝文推廣，安排許多豐富多元的展覽和活動，改變了醫院的氛圍，除了增加藝文氣息，也放鬆了院內人員的心情，用藝術療癒受傷的身心，期盼未來所有醫療單位也可以繼續用心經營，年年突破藝文展覽及活動的質量，醫起點亮臺中文化與醫療的整體發展。

## 大里仁愛醫院

### 里仁為美 愛心為本

大里區國光路上的仁愛醫院，是當地指標性的大型醫院，提供民眾高品質的醫療服務外，也陸續舉辦畫展、圖書展、樂團現場演奏等活動，並積極投入社區營造的工作，不定期舉辦義診、愛心義賣、市民健康講座、關懷病童說故事活動及媽媽教室講座等。2015 年 8 月與大里上劇團藝文工坊合作「走唱人生」歌舞劇，在醫院大廳演出，讓不少病患或家屬駐足觀賞；也舉辦小型書展，並將收入全額捐作公益；更與鄰近的中興大學及崇正基金會合作「仁心饗宴音樂會」，除了音樂演出還提供免費修眉體驗和義賣商品，拉近醫院與民眾的距離。



仁愛醫院經常舉辦愛心義賣書展，鼓勵閱讀還可以行善。